
 

 

Projet alimentaire de territoire 

Pays des Nestes 

 

Résultats de l’enquête consommateurs 

 « Comment consommez-vous sur le territoire ? »  

Mai / juin 2018 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



 

2 
Projet Alimentaire de Territoire 

Résultats enquête consommateurs 
Mai – Juin 2018 

 

SOMMAIRE  

 

1. Méthodologie  

2. Les pratiques d’achats 

3. Les produits locaux : représentations 

4. La consommation en produits locaux  

4.1. Les achats 

4.2. Les marchés de plein vent 

4.3. Les motivations pour l’achat 

5. Développement de la consommation de produits locaux 

6. Quantité et qualité de l’information et de la communication autour des produits locaux 

Conclusion - Résumé 

 Table des figures  

Annexe : Etude CREDOC sur les comportements alimentaires, 2016,  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Toutes les images et illustrations utilisées sont une réalisation personnelle ou libres de droits.   



 

3 
Projet Alimentaire de Territoire 

Résultats enquête consommateurs 
Mai – Juin 2018 

190 répondants  

90% répondants pour leur résidence 

principale 

Une majorité de réponses des 

habitants de la CCAL et CCPL.  

 

Une diversité de profils socio-

professionnels malgré :  

Une majorité de femmes (69%) 

Une majorité d’employés (63) et de 

retraités (43) 

Une sous-représentation des 

personnes de moins de 30 ans  

(une seule personne de moins de 20 

ans a répondu) 

 

Revenu moyen mensuel entre 1000 

et 3000 euros / ménage (2858€)  

 

 

1. METHODOLOGIE 

- Questionnaire en ligne durant le mois de mai 2018 (4 semaines)  

- Diffusion de l’information et appel à participations sur le site internet du Pays des Nestes et 

des offices de tourisme et les EPCI, relances ciblées, affichage, articles dans la presse locale 

(La dépêche, La semaine des Pyrénées, Scoop-it) et sur les réseaux sociaux 

- 25 commentaires ont été émis à la fin du questionnaire dont 11 qui saluent l’initiative, 

preuve que les consommateurs sont demandeurs d’une information claire.  

- 99 répondants ont laissé leurs adresses mail 

pour recevoir plus d’informations quant aux 

résultats de l’enquête et au projet 

alimentaire.  

 

 

 

 

 

 

 

Figure 1 Lieu de résidence 

Figure 3Age des répondants 

Figure 2Nombre de personnes dans le foyer 
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2. LES PRATIQUES D’ACHATS :  

 

Budget consacré à l’alimentation :  

Rappel : le revenu moyen des répondants est de 2858€ , Une majorité de couples (42%) a répondu. 

 

Figure 4 Budget moyen mensuel pour l'alimentation 

 

• Où achetez-vous vos courses alimentaires et à quelle fréquence ?  

Les moyennes et grandes surfaces sont les circuits de distribution les plus fréquentés pour les 

achats alimentaires. Les marchés sont également un circuits de distribution privilégié ;  65% des 

répondants déclarent aller au marché souvent ou très souvent.  

61% disent n’acheter que rarement ou jamais auprès du producteur directement. 

Le Hard Discount est le créneau de distribution le moins plébiscité par les consommateurs. 

 

Figure 5 Fréquences d'achats et circuits de distribution 
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Les produits frais et 

les produits d’épicerie 

sont les produits les 

plus souvent achetés.  

 

 

La CCPL est la communauté de 

communes la plus fréquentée 

pour les achats alimentaires. La 

CCNB est la moins fréquentée, en 

raison notamment du manque 

d’un pôle urbain et d’une offre en 

commerces moins développée.  

 

 

 

• Quels sont vos 3 principaux critères de choix lors de vos achats alimentaires ?  

(question 5- 192 réponses) 

 

Figure 8 Critères de choix 

  

 

Fraicheur (144, 75% de 
l'échantillon)

Saisonnalité (132, 69%)

Origine géographique  (104)

Rapport qualité prix (103)

Figure 6 Types de produits achetés et fréquence 

Figure 7 Secteur des achats alimentaires 
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3. LES PRODUITS LOCAUX - Représentations :  

 

 

Figure 9 Définition produit local                                                                          Figure 10 Selon vous, un produit local doit ... 

 

21% des consommateurs ayant répondu jugent important qu’un produit local soit vendu par le 

producteur lui-même. Les associations faisant le lien entre les deux (Croquez Local, La ruche qui dit 

oui) ont intégré cet aspect au moment des distributions, pendant lesquelles un producteur au 

minimum doit être présent.  

 

L’identité alimentaire du territoire  

• Quel est ou quels sont selon vous les produits alimentaires caractéristiques du territoire ?  

 

• Viande – 174 occurrences  

o Le mot « viande(s) » cité 76 fois 

o Bovins – 41 fois dont le mot « veau » cité 13 fois 

o Ovins – 57 fois donc le mot « agneaux » cité 29 fois 

o Le « Porc Noir » est cité 36 fois  

• Fromages – 69 occurrences 

• Gâteau à la broche – 33 occurrences et 7 pour les tourtes  

• Haricot tarbais – 22 occurrences  

• Miel – 26 occurrences 

• Oignon de Trébons – 5 occurrences  

 

Un seul plat traditionnel est cité, il s’agit de la garbure avec 7 occurrences.  
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4. LA CONSOMMATION EN PRODUITS LOCAUX :  

 

Figure 11 Etes vous consommateur de produits locaux ?      Figure 12 Estimation de la consommation du foyer en produits 
locaux 

 

4.1 LES ACHATS EN PRODUITS LOCAUX (181 répondants) 

• Budget pour la consommation en produits locaux :  
Rappel : La majorité des personnes interrogées consacrent entre 200 et 400 euros par mois à l’alimentation 

 

Figure 15  Budget moyen mensuel pour l'achat de produits locaux             Figure 16  Capacité de prise en charge du surcoût 

LES NON CONSOMMATEURS DE PRODUITS LOCAUX 

Les consommateurs qui disent ne pas consommer de produits locaux (8) évoquent la difficulté à les 

trouver notamment en termes d’horaires et de manque d’informations et de mise en avant (5 

personnes).  

Quatre personnes évoquent le manque de temps et trois soulignent un prix trop élevé.  

Deux personnes rapprochent les produits locaux uniquement de la viande.  

Deux personnes font référence à la qualité des produits, qui ne donnent pas forcément des 

garanties.  
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47% des consommateurs de produits locaux en 

achètent régulièrement (toutes les semaines).  

Les marchés et la vente en direct auprès du 

producteurs sont les principaux créneaux de 

distribution.  

Environ 30% des consommateurs déclarent 

acheter souvent des produits locaux en 

supermarchés.  

 

 

 

Figure 14 Fréquence d'achat par créneau de distribution 

 

Secteurs d’achats des produits locaux :  

Rappel : 47.5% des répondants font 

principalement leurs courses alimentaires 

sur la CCPL, 39% sur la CCAL 

Lannemezan et Saint Lary sont les 

secteurs où les consommateurs achètent 

le plus de produits locaux 

 

Figure 13 Fréquence des achats en produits locaux 

Figure 15Secteur des achats en produits locaux 
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4.2 LES MARCHES DE PLEIN VENT DU PAYS DES NESTES 

Rappel : 

 47% des répondants vivent sur la CCAL, 35% sur la CCPL et 14% sur la CCNB 

Montréjeau : Lundi matin 

Saint Gaudens : Jeudi et Samedi matin  

 

Figure 16 Marché d'Arreau, Mai 2018 

 

• Si vous faites vos courses alimentaires sur les marchés, dans quelle(s) communes allez-

vous ? (REPONSE LIBRE)  

 

Figure 17 Fréquentation des marchés de plein vent (en pourcentage de répondants) 

Les marchés les plus fréquentés sont ceux d’Arreau, Saint Lary et Lannemezan avec respectivement 

29, 25 et 27% des répondants qui déclarent le fréquenter.  

La moitié des répondants fréquentent deux marchés ou plus.  
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Figure 18 Fréquentation des marchés en fonction du lieu de résidence 
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4.3 LES MOTIVATIONS POUR L’ACHAT DE PRODUITS LOCAUX  

 

La principale 

motivation est le 

soutien à 

l’agriculture locale, 

128 consommateurs 

trouvent ce critère 

très important.  

 

 

Figure 19 Motivations pour la consommation de produits locaux 

 

Sans réelles différences entre les motivations, on peut dire que de manière générale, acheter des 

produits locaux est vu comme vertueux.  

 

5. DEVELOPPEMENT DE LA CONSOMMATION DE PRODUITS LOCAUX  

Selon les responsables des associations permettant de 

faire le lien entre production et consommateurs (La 

ruche, Croquez local), les membres ont parfois du mal à 

passer à l’acte d’achat et à le reproduire.  

16 répondants font ou ont fait partie de Croquez Local 

Les autres associations représentées sont les Jardins du 

Comminges (3) , Oranges en hiver sur la CCAL (7), la 

Ruche qui dit Oui (7) et  l’ancienne AMAP de la Crabotte 

de Lannemezan (1). 

 

 

 

 

Figure 20 Connaissance des associations 
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• Une demande importante pour les fruits et légumes frais :  

• Comment pensez-vous faire évoluer votre consommation de produits locaux 

dans l’année à venir ? 

 

53% des consommateurs souhaitent augmenter leur consommation de produits locaux  

47%   pensent la maintenir  

 0%    ne dit vouloir la diminuer 

 

 

Figure 21 Quels produits locaux souhaiteriez-vous acheter davantage? 

 

 

85% des répondants 

pensent qu’un magasin de 

producteurs les inciterait 

à consommer plus local 

 

Figure 22 Développement des 
moyens de distribution 
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A la question « Sur quel secteur souhaiteriez-vous qu’il s’implante ? », la quasi-totalité des 

répondants répondent une commune de leur communauté de communes. On note tout de même 

l’importance de La Barthe de Neste, de Saint Laurent de Neste et de Sarp qui n’étaient pas cités 

comme des secteurs importants d’achats alimentaires (cf. Fig.6)  

 

Figure 23Secteur d'implantation souhaité pour le magasin de producteur 

 

• Quel(s) jour(s) de la semaine vous conviendrai(en)t le mieux pour faire vos achats en 

produits locaux ? (192 répondants) 

 

MERCREDI pour 34% des répondants 

VENDREDI pour 38% des répondants 

SAMEDI pour 60% des répondants 

 

➢ Les habitants sont plus disponibles le matin (38%) et en soirée à partir de 18h (31%) 

 

• Combien de kilomètres êtes-vous prêts à faire pour acheter vos produits locaux ?  

 

 

 

 

 

Moins de       10 km 

37% 
 Jusqu’à      20 km 

55% 

Plus de  20 km - 

8% 
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6. QUANTITE ET QUALITE DE L’INFORMATION SUR L’OFFRE EN CIRCUITS COURTS DE PROXIMITE 

DU TERRITOIRE 

74% des répondants aimeraient récupérer le guide des producteurs par téléchargement internet  

37% en papier chez les commerçants et 28% en papier dans les offices de tourisme 

 

 

Figure 25 Communication actuelle sur les produits locaux 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

• Restauration :  

96% des consommateurs se disent sensibles au fait que les restaurateurs utilisent des produits locaux 

86% d’entre eux trouvent que ces produits ne sont pas assez mis en avant dans les menus 

 

 

Figure 26 Développement de la communication 

Figure 24 Connaissance du guide des producteurs 
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• Agri tourisme  

La moitié des répondants ont déjà pratiqué une activité d’agritourisme, parmi ceux-ci 88% sont 

intéressés pour pratiquer ce type d’activité plus régulièrement  

Parmi les répondants n’ayant jamais pratiqué ce genre d’activité, 54% ne sont pas intéressés contre 

46% curieux de découvrir ces activités.  

 

 

Conclusion - Résumé :  

 

- Des achats alimentaires réalisés en majorité dans les grandes surfaces et autour de 

Lannemezan 

- Des marchés de plein vent fréquentés de manière régulière, cependant il y est difficile de 

distinguer les producteurs locaux. 

- Une demande importante pour plus d’informations sur les produits locaux et un signalement 

de ceux-ci sur les lieux de vente (restaurants, marchés …)  

- Le lien avec le producteur est important, il garantit une qualité 
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Annexe : Etude CREDOC sur les comportements alimentaires, 2016, Infographie publiée en mai 2018 
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